

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Аванесяна Гранта Михайловича на диссертацию Казниной Эки Юрьевны на тему: «Этнокультурные особенности жизненных ценностей и представлений о совести личности», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология.

В представленной к защите диссертации Казниной Эки Юрьевны содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития социальной психологии, работа актуальна, имеет научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследуемой темы об этнокультурных особенностях жизненных ценностей и представлений о совести личности. Подробный анализ структуры и содержания диссертации показал обоснованность выбора исследовательских методов, целостность построения трех этапов исследования, последовательность решения поставленных задач. Необходимо отметить адекватность выдвинутой гипотезы, согласно которой содержание и структура представлений о совести, сходства и специфические различия, обусловленные конкретной культурой и поколением, к которому относятся ее представители, а также содержание и структура представлений о совести проявляются также в их взаимосвязи с жизненными ценностями.

В исследовании Казниной Э. Ю. представлен солидный объем общей выборки 406 человек, из которых в основном исследовании приняло участие 286 человек.

Научная новизна диссертационного исследования достаточно убедительно представлена следующими пунктами:

- поставлена и решена на методологическом, теоретическом, эмпирическом и практическом уровнях социально значимая проблема построения социально-психологического феномена совести в контексте жизненных ценностей;
- систематизированы и интегрированы научные идеи о совести, сложившиеся в лингвистике, философии, истории, психологии, акмеологии, позволившие уточнить сущностные признаки изучаемого феномена;
- выделена инвариантная и вариативная для разных культур специфика представлений о совести в разных культурах;
- выявлены взаимосвязи представлений о совести с жизненными ценностями, при этом представления о совести рассматриваются в

тесной связи с культурно-историческими детерминантами их формирования.

Положительно оценивая диссертационное исследование Казниной Эки Юрьевны, тем не менее можно отметить некоторые технические неточности и дискуссионные вопросы, которые не снижает общей положительной оценки рассматриваемой диссертационной работы.

Вынесенные на защиту положения, в достаточном объеме раскрыты по содержанию и достаточно четко изложены в выводах, достоверность и обоснованность которых обеспечивается всесторонним анализом проблемы в соответствии с теоретико-методологической базой исследования и новейшими данными исследований в области психологической структуры представлений о совести как личностном образовании и его месте в системе жизненных ценностей.

Диссертация Казниной Эки Юрьевны на тему: «Этнокультурные особенности жизненных ценностей и представлений о совести личности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Казнина Эка Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета

Доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой общей психологии Ереванского государственного университета

Аванесян Грант Михайлович



Дата 19. 09. 2022

Подпись доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой общей психологии Ереванского государственного университета Аванесяна Гранта Михайловича заверяю:

Декан факультета философии и психологии ЕГУ,

к. ф. н., доцент А. С. Багдасарян

